中国足协昨日宫宣邵佳一出任国足主帅

題德經路的心能問出惡



悬而未决的中国男足国家队帅位,终于水落石出。昨天下午,中国足协正式官宣,由现中超青岛西海岸队主帅邵佳一(见左图记者李铭珅摄)出任新一期国足主帅。正式执教中超俱乐部仅一年多时间、资历尚浅的本土少帅邵佳一,为何能在众多候选者中脱颖而出?

9月5日,中国足协发布公告,正式启动男足国家队主教练公开选聘程序。前广州队主教练卡纳瓦罗、前浙江队主教练乔迪等外教都被媒体曝光向足协提交了材料,本土教练方面则有邵佳一、大连英博的李国旭参与选聘。而足协全球海选主帅的举措,也让人一度猜测新任国足主帅将依旧延续洋帅路线。但经过专家组的考核和讨论后,足协最终还是选择了本土教练执鞭国家队。

足协在昨天的官方公告中表示,综合考虑 以往国家队主教练选聘经验和教训、中国男子 足球现状与水平、国家队长远建设与发展、教 练员素质与执教能力、专家组意见等因素,经 慎重研究,决定聘任邵佳一为中国国家男子足 球队主教练。

在众多候选人中,中国足协独独选中这位年纪轻、资历浅的本土少帅,恐怕主要还是因为他本赛季在中超执教的表现。邵佳一2024年中途接手时,青岛西海岸还是一支场均控球率不足40%、靠"摆大巴"勉强保级的队伍。但短短一个多赛季,他彻底激活了这支球队:一是战术升级,融合德国足球高位逼抢与快速转移理念,打造出全中超跑动最积极的球队(场均跑动117公里联赛第一);二是点石成金,将21岁的徐彬改造成中场核心,让34岁的高迪成为"超级替补",甚至逼平成都蓉城、阻击争

冠豪门;三是韧性十足,本赛季多次在补时阶段绝杀或绝平,被称为"补时之王"。更难得的是,他打破了"中超靠外援"的怪圈——西海岸外援进球占比仅45%,远低于联赛平均水平。这套"小成本高回报"的哲学,正是当下实力在亚洲相对较弱的国足最需要的破局思路。

尽管有人质疑他"资历不够",独立执教仅一年多,但邵佳一的优势恰恰击中国足痛点:本土基因和国际视野相结合。作为曾经留洋德甲的前国脚,他既熟悉中国球员心理,又能通过德国助教团队引入欧洲战术;国足没有超级外援,邵佳一却在西海岸证明了"用本土球员也能打硬仗";外教年薪高、易"水土不服",而邵佳一年薪低、即插即用,符合足协"性价比+快速上手"的需求。

其实,纵观邵佳一退役后的执教历程,也可以看出足协对其寄予厚望并着力培养。2023年2月,邵佳一被任命为国足领队,从管理层面深入了解了国家队运作体系。他曾分别辅佐过扬科维奇和伊万科维奇,两位外教对他的能力和工作态度,都曾给予过较高评价。同年8月,他出任中国U18男足教练组组长,进一步丰富了青训执教经验。包括之后U19、U20国足的执教经历,都是邵佳一很好的历练。

时隔9年后,国足帅印重新回到了本土教练手中。在国内球员技术水平长期低下的背景下,指望外籍名帅短期内帮助国家队产生质的飞跃并不现实,选择执教经历并不丰富的邵佳一,很大程度上是看中他在执教过程中展现出的凝聚力、所掌握的先进执教理念以及良好的沟通交流能力,也希望能培养出中国足球自己的优秀国产教练。 本报记者 关尹

场外音

没有奇迹 也别叹气

◆ 关 尹

老实说,中国男足主教练这个位置,不好选,也不好坐。除非是绝对的世界大牌教练,否则很难服众。邵佳一只有45岁,执教中超球队也不过一年多,确实"嫩"得很,他能够最终胜出当选,堪称一匹"黑马"。

早早无缘2026美加墨世界杯之后,中 国男足主帅的挑选却进展得十分缓慢,显 得相当神秘。最终敲定邵佳一,在某种程 度上也反映出中国足协在选帅思路上的 改变:不盲目相信大牌,更加谨慎务实。

当然,在选用邵佳一的问题上中国 足协显现出很大的勇气,但也面临着一 定的风险。毕竟多年来,出现在国足帅 位上的绝大多数教练都是"短工",他们 能否持续获得信任,很大程度上仍取决 于带队后队伍的状态与战绩。少帅邵佳 一也面临着执教以来最严峻的考验,他 到底能给羸弱的国足带来怎样的改观, 只有等待时间和实践给出答案。

也许不少球迷会持怀疑态度; 邵佳一能行吗? 他可从来没有过单独执教国家队的经历。实际上,结合国足近些年来在国际赛场上每况愈下的表现,指望球队短期内成绩明显反弹很不现实。与其请来各路外教尝试效果如何,不如利用这段压力较小的时期,给本土年轻少帅一个展示才华的机会。

中国足球暮气沉沉,的确需要邵佳一 这样的新鲜血液带来更多的朝气与锐 气。而他执掌国足帅印,若能取得一定成 绩,将鼓励更多有志之士投身于中国足 球,也可能会让中国足协在未来的选帅过 程中更加注重本土教练的培养和使用。

申花亚冠客场不敌柔佛

中超球队该努努力」 昨晚2025—2026赛季亚冠精英联赛东

昨晚 2025—2026 赛季亚冠精英联赛东亚区小组赛第4轮,上海申花对阵柔佛新山,最终1比3在客场落败,积分榜退至第10位。

申花主帅斯卢茨基对待亚冠的态度一直 比较积极。本轮奔赴客场,斯帅带上了全部 6名外援,首发阵容,申花遣上联赛全主力阵 容,门将位置则继续由鲍亚雄担任。

上半场,柔佛新山基本将申花压制在本 方半场。下半场仅仅开场两分钟,柔佛新山 的艾曼右肋突破朱辰杰的防守后传到后点, 门前席尔瓦推射得手,主队1比0取得领先。 不久,阿里巴斯禁区弧得球后射入死角,柔佛 新山扩大领先优势。

落后的申花先后换上米内罗、徐皓阳和 汪海健。很快,徐皓阳禁区内突破被放倒,经 VAR提醒,主裁判给申花点球,米内罗罚人, 为申花扳回一球。比赛最后阶段,双方打得 更为开放,第86分钟,柔佛新山再度从右肋 撕开申花防线,由席尔瓦禁区中路推射破门, 将比分定格在3比1。

实力上,柔佛新山拥有多名曾在欧洲联赛效力的外援,是争夺亚冠淘汰赛资格的水准。斯卢茨基评价柔佛新山是接近欧洲球队的亚洲强队,无论技战术打法还是比赛强度。东亚区前三轮,柔佛新山客场1比2不敌武里南联,主场0比0打平町田泽维亚,第三轮客场2比0完胜成都蓉城取得首胜。本轮主场击败申花后,柔佛新山升至东亚区积分榜第二。近两个赛季,柔佛新山对阵中超球队保持不败。对于这个级别的对手,斯卢茨基的初衷是尽全力交锋,帮助申花队在对抗



强度、速度和转换上获得比中超更高质量的历练。

值得一提的是,上赛季亚冠精英联赛,申花客场面对柔佛新山0比3落败,一年后,联赛之余申花有了更充分的恢复和调整时间,最终比分1比3。本场比赛,柔佛新山射门20次射正10次,申花射门9次2次射正。米内罗除了点球外,还完成一粒运动战进球,可惜裁判因马纳法犯规在先判罚进球无效。赛后斯卢茨基点评:"柔佛新山实力很强,特别在主场会给对手很大的压迫感,这场比赛我们采取防守反击的策略,但对对方核心球员的限制做

得不是特别好,给了对手很多机会。不过我们也创造出一些破门机会,包括被吹掉的两个球。"

四轮过后,积分榜上,申花之外,另外两支代表中超出战的队伍海港和成都蓉城分列倒数第一和倒数第二,而这三队却是中超本赛季前三名的队伍。这个残酷的事实难道不是在提醒中超,尽快缩小与亚洲足坛的差距?还是那句话:只有俱乐部的水平上去了,中国男足才会真的提升。联赛收尾后,亚冠还有4轮,一直持续到明年2月。中超球队,加油!

本报记者 金雷

本报讯(记者 黄永顺)近日, 两款中国体育彩票即开票亮相申城,分别为"去户外 动出彩"与"享 赛事品美食"。

妫

"去户外 动出彩"即开票面值 10元,最高奖金为25万元,共有五 个票面场景。票面上的"司南侠"是 中国户外运动产业大会的吉祥物, 通过它在冰上舞动、山野徒步、林间 骑行、水上划桨、云间穿梭的画面, 将传统文化和户外精神巧妙融合, 向购彩者传递户外运动健康、快乐 的生活理念。

"去户外 动出彩"的主玩法为: 刮开覆盖膜,如果出现"司南"标志,即中得该标志下方所示的奖金;如 果出现"出彩"标志,即中得该标志 下方所示奖金的两倍。幸运玩法为 刮开覆盖膜,如果出现奖金标志,即 中得该奖金。中奖奖金兼中兼得。

"享赛事 品美食"即开票面值 也为10元,最高奖金25万元。该票 以"乐享精彩赛事 寻味中华美食" 为主题,打造体育与饮食文化的跨 界盛宴。票面设计独具匠心,共有 六个场景,分别展现了赛事运动精彩瞬间和 粤港澳经典美食画面,让购彩者既可以感受 体育赛事的激情,又可以领略中华饮食文化 的博大精深。

该款即开票的玩法为:刮开覆盖膜,如果 出现奖牌标志,即中得该标志下方所示的奖 金;如果出现倍数标志,即中得该标志下方所 示的奖金乘以该倍数。中奖奖金兼中兼得。

收视指南

央视五套今天18时将转播第十五届全运会跳水女子双人10米跳台决赛实况。